

# 笃行不怠建新功

## 彭水 奋力在高质量发展新赛程中跑出加速度

22个项目开工、14个项目签约，一季度总投资约100.6亿元

2月28日，彭水2022年第一季度招商引资项目集中签约暨重点项目集中开工活动如约而至。22个项目集中开工，14个项目签约落地，涉及总投资金额100.6亿元的“大礼包”，正式拉开了彭水新一年的冲刺发展。

大项目、大投资的到来，不仅让彭水在发展生态经济、城市经济、民生经济等方面增添了一批“生力军”，也将为彭水实现高质量发展注入新动能。

抢抓机遇精准发力，上述成绩只是描绘“世界苗乡·养心彭水”全新发展前景的一个缩影。

奋进新征程，建功新时代。自彭水第十五次党代会召开以来，该县紧扣“三大定位”，锁定“四大目标”，围绕实现“六大提升”，正以时不我待、只争朝夕的紧迫感，抓好会议精神的贯彻落实，并迅速转化为高质量发展的新成效，奋力在高质量发展的新赛程中跑出彭水加速度。



乌江彭水电站

### 实现“四效”结合 抓好招商引资，为经济增长“引活水”

招商引资，是一个地方产业升级的重要抓手，更是一座城市经济发展的后劲所在。

“坚持‘大招商、招大商、招好商’，凝聚招商引资是破解彭水高质量发展‘硬招’的共识，以高质量招商引资推动高质量发展。”在2月28日召开的彭水县2022年招商引资大会上，彭水县委常委主要负责人掷地有声。

深化改革动力，强大招商能效。今年彭水县委将强化“五大保障”，形成由四大家主要领导任组长，四大家全体分管领导任副组长，相关县级部门为成员单位，下设13个产业招商专项小组的三级联动服务机制，建立全县招商引资促进工作联席会议工作制度，构筑“大招商格局”。制定出台《彭水自



三义乡莲花村易地扶贫搬迁集中安置点

治县招商队伍建设工作方案》《彭水自治县招商引资专项工作经费预算管理办法》《全县招商引资促进工作督查督办和绩效考核管理办法》等一系列制度办法，从

干部队伍、资金支持、督查考核多维度实现全面保障。

聚焦产业集群，提升引资质效。将围绕五大产业定位，突出精准招商，重点引进山地特色高效农

业项目、绿色加工产业项目、农文旅商融合项目、清洁能源项目、战略新兴产业项目、精深加工工业制造项目，促进产业链现代化，构筑产业竞争新优势，培育经济发展新动能。

创新招商方式，夯实推进功效。围绕全年一盘棋格局，持续办好一季度“造声势”招商季活动、二季度“夯基础”招商季活动、三季度“攻坚战”招商季活动、四季度“促落地”招商季活动。

优化服务跟进，落实营商成效。继续实施全民招商行动、能力提升行动、100家企业赴彭水行动、驻点招商行动、集中签约行动、集中开工行动、服务提升行动、宣传推介行动、安商扶商行动等“九大行动”。

### 立足“三线”发力 着力乡村振兴，为协调发展“稳根本”

“当前，国际环境日趋复杂，守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”如何在新征程展现新作为，彭水思路清晰，目标明确。

2月22日，在彭水2022年农村工作暨乡村振兴战略会议上，彭水进一步理清了加快高质量发展的思路——彭水是农业大县，农林资源丰富、文化底蕴深厚、自然生态优美，只要把这些潜力充分挖掘出来，把农村搞得生机勃勃，就能更加彰显彭水特色和魅力。

要始终坚持农业农村优先发展，以乡村振兴统揽新发展阶段“三农”工作，奋力谱写新时代乡村振兴新篇章。

具体而言，就是要统揽全局、因地制宜，找准重点、寻找突破，“三线”发力为谱写乡村振兴增添新力量。

守牢“三条底线”，当好经济社会发展发展的“压舱石”。彭水今年将坚决扛起稳粮食安全这个责任，持续稳定粮食生产，加强粮食储备、

做好粮食流通、注重节粮减损、保障“菜篮子”产品供给；坚决抓好耕地保护这个根本，全面压实耕地保护责任、全面加强耕地用途管制、全面提升耕地综合产能；坚决守住不发生规模性返贫这个底线，做好精准监测帮扶、加强分类施策、用好用足支持政策。

夯实中线，实施“九大行动”，强劲乡村发展驱动力。围绕设施建设是前提、产业兴旺是根本、素质提升是基础、增加收入是重点、

环境提升是品质、深化改革是源泉、乡村治理是保障、加强领导是关键、壮大县域是目标“九大方面”，着力固根基、增优势、补短板。

提升高线，全力打造山地乡村振兴样板。持续聚焦乡村振兴，补齐农村短板，强化市县两级乡村振兴重点帮扶乡、村和市级乡村振兴示范村带动作用，单点成线、连线成片、以片促面，分层分类全面推进乡村振兴，力争一年大变样，两年见成效，三年上台阶、上档次。

### 破解“三大”难题 强化工业跃升，为动能转换“增引擎”

工业兴，彭水兴；工业强，彭水强。建设“工业强县”“产业富县”是彭水万众一心的奋斗蓝图。过去一年，彭水工业总值提速发展、工业质效明显提升是最鲜明的注

脚，生态和科技也成为彭水工业最闪亮的名片。

“成绩固然喜人，但也要清晰地认识到面临的困难和压力。工业基础薄弱、骨干产业支撑不足、

企业融资困难，既是难题也是制约。”如何接续发展，实现跃升，难题摆在彭水新一届领导班子的面前。

2月25日，彭水2022年工业和信息化工作会议召开，会议提出：“要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，学好用好‘两山论’，走深走实‘两化路’，充分彰显‘民族、生态、文化’三大特色，加快推动产业转型升级，构建以生态农业为基础、生态工业为支撑、生态旅游为纽带的生态产业体系，不断扩大经济规模，持续提升质量效益。”

找准产业培育的切入点，推动产业增量实现新突破。今年彭水将紧紧抓住现有落地企业和骨干企业，通过支持扶持、专班服务、市场拓展、技改扩能、产品研发等，加快培育一批1亿级、5亿级、10亿级骨干企业；立足优势抓发展，在苗绣、苗歌、苗舞、苗药、苗寨、苗食、苗忆、苗城“八苗”，食养、药养、康养“三养”上下功夫，推动生态产

业发展，把生态品牌效应做得更靓，持续做好健康食品、清洁能源、民族医药等生态工业，打造绿色生态产品供给地，把生态优势转化为经济优势。

用好帮办服务的发力点，推动发展环境实现新提升。将围绕经济运行调度、营商环境提升、强化招商引资力度等三大基础进行持续强化，利用好市级企业纾困基金、融资担保基金、应急周转贷、商业价值信用贷款等利好政策，帮助解决企业融资难、融资贵问题。

抓好转型升级突破点，推动工业结构实现新调整。围绕有效推进科技创新、有序推进民生实事、有力推进园区发展，推进“四大工作”，实现全年力争培育众创空间、产业研究院3家，新增入库科技型中小企业10家，培育申报高新技术企业2家，全年力争完成融资3亿元。

刘茂娇 刘玉珮 董韬  
图片由彭水县融媒体中心提供

### 2021 回眸发展看成效

#### ●招商引资

全县共举行集中签约6次，签订正式合同项目24个，计划总投资57.4亿元，全年招商落地项目完成投资14.579亿元，同比增长41%，完成市对县考核目标任务的243%。

#### ●乡村振兴

脱贫攻坚成果有效巩固拓展，精准识别和帮扶1741户6388人，25071名农村人口纳入低保、3284名农村人口纳入特困供养，脱贫人口稳定就业50324人，完成消费帮扶1.6亿元。

农业生产保持稳中有进，农业总产值达到68.6亿元；农民增收态势良好，农村常住居民人均可支配收入14857元、增长10.9%。

#### ●工业强县

生态工业提速发展。规上工业产值50.4亿元，同比增长7.4%。

工业质效明显提升。实施智能化改造项目4个，3年累计实施达15个；鼓励企业加大科技研发投入，现有企业研发中心2个，高新技术企业4家，“专精特新”企业2家。

科技创新蓬勃发力。实施科技示范、成果转化推广等项目15个，引进新技术新品种40余项，培育入库科技型企业10家，创建科技专家大院6个、众创空间5家、国家级众创空间1个，成立企业研发中心2个，发展高新技术企业4家，获认证高新技术产品7个。



乔梓乡不老泉水生产车间

### 2022 新征程看新目标

#### ●招商引资

全县确保完成签订正式项目合同50个以上(其中工业项目15个)，合同引资额完成50亿元以上，到位资金15亿元以上的总体目标，拉动全县经济增长1个百分点以上，以高质量招商引资推动经济社会高质量发展。

#### ●乡村振兴

扎紧“米袋子”，提稳“菜篮子”。粮食播种面积和产量分别稳定在120万亩、32万吨。蔬菜播种面积和产量分别稳定在25万亩、41万吨，推广大豆玉米带状复合种植面积6500亩。

持续推进乡村产业“321”工程，全年农林牧渔总产值和农村常住居民人均可支配收入分别增长9%以上。

计划培育农产品加工示范企业2家，累计建县级及以上休闲农业与乡村旅游示范点25个，持续打造4条乡村旅游精品线路，开展乡村旅游节赛活动10场次。

全县“一村一品”示范村累计达35个以上，新增“三品一标”15个。发展农业产业化龙头企业3家，积极探索农村“三变”改革扩面试点，累计试点村村达到90个。

#### ●工业跃升

全年规模以上工业总产值57亿元、同比增长11%以上，新招引工业项目10个以上，完成投资7.04亿元、同比增长10%以上，新增亿元级企业2家，其中5亿级企业1家，新增入库规上工业企业3家，建成对口协同发展产业园区。



一季度招商项目集中签约仪式